

# 浅谈青年员工的管理与激励

史海萍

(山西辰诚建设工程有限公司,山西 阳泉 045000)

**摘要:**青年员工是企业发展的生力军,是企业的新鲜血液,如何做好青年员工的管理与激励,进一步提升员工的积极性与主动性,为企业的不断发展壮大提供后备人才,对于企业来说至关重要,是一个企业发展需要探讨的重要课题。为此结合青年员工的性格、成长环境和实际需求等层面,提出一些管理与激励的意见及建议,以供管理者参考。

**关键词:**青年员工;管理与激励

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.27.045

在企业的发展过程中,人力资源管理发挥了重要的作用,做好对青年员工的管理与激励,是一个企业不断发展壮大的基础,是人力资源管理部门的一个重要课题。

## 1 青年员工的特点

要做好对青年员工的管理工作,必须了解青年员工的特点,笔者所指的青年员工,为90后出生的刚入职场不久的员工,他们大部分为本科毕业,有良好的家族背景,有丰厚的物质条件,而且大多数为独生子女,在家庭中有良好的关注度,因此与70、80后相比,90后员工有着独特之处。于是这些青年员工可能被社会贴满了各类的标签:娇惯、自我、眼高手低、团结意识差等。那么这样的群体是否能胜任当下企业的发展呢?是否能成为企业发展的主力军?是否能从这样的群体中培养出适合企业发展,能够为企业提供源源不断的可持续发展的能量呢?是否能培养出适合企业发展的人才呢?笔者对所在单位的青年员工调查发现有以下特点:

### 1.1 个人主义意识强,忽视人际关系

青年员工大多数是独生子女,成长过程中受到了来自家族及社会的广泛关注,这也就导致了这些青年员工的自我中心意识强,对于个人的成就期望较高,更加关注自我价值的实现,具有较强的事业心,在注重自我发展的同时,忽视了人际关系的发展,团队意识较差。

### 1.2 个人素质较高,喜欢挑战

青年员工大多数经过国家全日制的高等学历教育,知识结构全而且知识面较广,并且在工作中,善于利用互联网、新媒体等多种信息渠道获取相关知识或者进行再学习,这就使得这些青年员工在工作中,表现的更加突出,工作效率也有较大的提高,所以这些青年员工更倾向于富有挑战性、创新性以及自主性的工作,只有这些工作,才能使他们更好的发挥出自我潜能,发挥自我价值。

### 1.3 充满朝气、善于表现也擅长表达自己的想法

年轻人富有朝气,有着初生牛犊不怕虎的风范,他们成长的社会及家庭条件较70、80后优越,从小受着父母乃至大家族的无微不至的关怀,他们在家庭中有较强的话语权,较70、80后有较强的主见,而且也更加善于表达自己的想法,表现自我。

### 1.4 对一些重复性工作缺乏耐心

青年员工生活的环境丰富多彩,已不再是70、80后单调的生活环境,相对于简单易学、重复性较强、循规蹈矩的一些工作,会使得青年员工在工作中产生厌倦感。他们往往眼高手低,遇到挫折时又不善于妥协和总结工作中的经验教训,往往会自我放弃,自我怀疑;他们也不善于控制工作中的情绪和管理自

己,成绩没有被肯定或是被领导或同事误解时往往采取一些消极的情绪,耐不住性子,对单位或者工作采取一些偏极的情绪,给单位或个人带来恶劣的影响。

### 1.5 稳定性较差,流失率较高

根据《2012年度中国薪酬白皮书》中的调查数据显示,90后员工离职率高达30.6%,远高于企业的员工的平均离职率。而在笔者单位,90后员工的离职率也高达38%,而70、80后员工的离职率仅有12%。这就充分说明,许多90后员工在参加工作后,更加注重于眼前的企业或者眼前的工作,他们对于工作或者企业没有长远的打算或者没有耐心,他们更愿意选择目前待遇好,或者发展机会较大的企业,而不会和企业共同成长,共同发展。在初涉职场时,他们也往往会眼高手低,他们希望在短时间内以最快的手段获得最大的发展,这也是青年员工稳定性差,流失率较高的最主要原因。

### 1.6 注重个性,更加注重兴趣导向

90后员工在选择工作时,更喜欢把兴趣导向放在第一位,而非70、80后把谋生放在第一位,他们在选择工作时,更加注重兴趣、爱好以及工作的舒适性,而非单纯的谋生或者是职业的发展潜力。

## 2 青年员工管理存在的问题

### 2.1 领导方式

青年员工个人意识较强,喜欢追求个性,强调自我价值与自我发展,他们思维活跃,有各种新奇的想法与创新。而企业的中层管理者,大多数为70、80后的中年人,他们的生活环境和家庭环境,与90后截然不同,他们对艰苦创业、勤俭持家有着坚定的信心,他们不善于也不喜欢追求个性,于是他们对企业的管理也显得比较生硬,他们大多喜欢把管理者的思想毫无保留的强加于员工,他们喜欢服从式的员工,喜欢把自己的工作习惯、思维模式手把手的教与青年员工,喜欢让他们承接自己的工作模式,而且在工作中遇到一些错误只能一味的批评指责,以为这样可以让青年员工“长长记性”,但产生的结果可能事与愿违,所以导致在工作中,青年员工不能发挥不同的想法,不能不断的创新与发展,这样就导致了领导与员工之间缺乏很好的融合度与默契度,给企业的工作带来了一定的障碍。

### 2.2 工作表现不稳定,承受压力的能力较低

在平时的工作中,高强度的工作与高压力的工作,使得许多青年员工报有“不愿意加班”“如果不如意就不干了”的想法。他们在工作中往往表现出更多的情绪化,喜欢经常受到表扬,在受到批评时,表现出抱怨,心理接受度低,而且对于工作中的不如意往往有更多的理由与解释。而且在工作中遇到挫折容易

闹情绪,管理者如果处理不当,就会大大影响工作积极性,甚至这些不良情绪会在一些小团队中蔓延,相互影响。给企业带来不良影响与不可估量的损失。

### 2.3 对工作自由度要求较高,喜欢挑战权威

青年员工对企业中的前辈及上级领导所提供的工作经验、方法或者规章制度不喜欢全盘接受,他们喜欢自己主动思考。对于工作任务及规章制度,他们更多的是以自我的价值及标准来衡量,而非一味的接受与顺从,规则应不应该遵守,他们认为合理的才去遵守,不利于自己的他们绝不会接受与顺从,而且会不惧挑战权威,勇敢提出自己的想法。因此对于一些旧的规章制度,青年员工常常有一些个人的看法,不服从制度,要求一些个人的自由度。而对于任务,也需要更多的沟通与解释,必须是他们自己认为有价值、有意义的工作才会有更多的激情与动力去做,如果他们认为没有价值或者意义,他们只会表面应付或者违心的去做,从而达不到事情想要的结果。所以经常有一些青年员工找领导去调换工作,理由是“现在的工作不能充分发挥自己的才能,没有价值”。所以对于工作的安排以及对于工作的时间的自由度的选择,已经是大多数青年员工关注以及评判企业工作环境的标准。

### 2.4 管理工作中,注重物质需求而忽略精神需求

由于青年员工大多是独生子女,他们从小就背负着来自家族及社会的较高希望,同时也对自我价值实现方面有着更高层次的精神追求,他们生活的环境已经比 70、80 后强很多,不再需要考虑生活中的温饱问题,他们在进行职业规划时,更主要的诉求是“更多的发展空间”与“满意的薪酬”并重。所以在管理工作中,除了对青年员工常规意义上的管理以外,更要注重培养他们将来的发展空间,从精神层面上满足他们不断成长的需要。

## 3 青年员工管理与激励对策

从上述青年员工的特点来看,传统的企业管理模式很难达到预期的管理效果,将优秀的青年员工留在企业,并且将他们的价值发挥到最大。青年员工不仅关注报酬,而且很在意企业的薪酬制度是否公平,是否能合理的体现自我价值。因此合理的薪酬制度以及工作本身的吸引,才是青年员工激励的前提。使他们在物质保障的前提下,更注重的是工作的本身以及企业文化、企业精神的激励。这样才能使企业有源源不断的生命力和新鲜的活力。

### 3.1 建立公平的激励机制,加强人性化的管理机制

青年员工把工作当作生活的一部分,他们享受生活、享受工作,而不是把工作成为生活的负担。因此他们除了有较高的物质需求外,还有更高的精神层面的需求。他们希望在工作中能获得尊重和自由,获得理解,能实现自我价值。因此,企业必须改变传统的管理模式,不采取说教式管理,而是要加强人性化管理,尤其对于“眼高手低”和“期望过高”的青年员工,要通过积极的价值引导,让他们充分认识到自己的定位,让他们从基层做起、从最低处做起,扎扎实实的认真学习,弥补自己的不足,不断的提高自己。而管理者要改变自己以往的管理模式,不要简单的进行命令与吩咐,而是要尽可能的和他们一起行动,在行动中进行指点、提醒,给予青年员工充分的空间进行自我实践、自我总结,并且要在结束时要与大家分享经验与教训,并在全校公司中推广,这样以点带面,达到事半功倍的效果。

### 3.2 优化工作设计,加强工作自身吸引力

(1)工作的本身,才是吸引青年员工的最直接的因素,如果

企业能在符合工作要求的前提下,适当改变工作模式和工作制度,使青年工作者能使用他们接受的方式去工作,使工作变得更有乐趣和挑战性,更大程度的发挥青年员工的工作积极性,充分鼓励青年员工的发散性思维和创造性思维。这样不仅使工作本身能超质量、超速度完成,更能提高工作本身对青年员工的吸引力,提高他们对工作的热情和忠诚度,减少员工的流失,并且吸引更多的有志青年加入到企业的建设中来。

(2)可以根据岗位的特点,适当岗位轮换或者进行交叉培训,安排青年员工进行不同的工作内容,使他们不仅能更大程度的了解企业的相关业务,更使青年员工对企业的岗位有新鲜感和挑战性,使他们能在适合自己的领域,找到自己的位置,满足他们的挑战欲望,更大程度的发挥他们的聪明才智,为企业的发展献计献策。而且由于岗位的轮换,使得青年员工对不同的岗位有了深刻的认识,有利于加强他们的团队意识,更好的与不同岗位的人交流,使他们产生企业大家族的温暖感,有利于企业的发展。

### 3.3 运用多元化的激励手段

青年员工不同与 70、80 后的成长环境,这使得他们对工作、生活、成就的定位也不同。

(1)对于事业心较强的员工,要满足他们渴望在事业中有所成就的愿望,在工作成绩突出的情况下,给予更高的岗位待遇,提升岗位上升的空间。

(2)管理者要为青年员工制定个性化的职业生涯的发展规划。对于工作中有突出表现的,学习能力强、工作能力强的员工,可以纳入到后备干部的培训计划中,给他们提供出更好的学习和发展的机会,为企业的发展储备更多的知识。

(3)对于工作中有摩擦,有矛盾的个别群体,可以提供不同的工作岗位,或者不同的上下班制度,只要能保证按时完成工作任务,可以不必太强调工作纪律,灵活上下班。

### 3.4 创造工作与生活平衡的工作环境

青年员工由于生活环境的不同,导致对工作与生活的认识与 70、80 后员工不同,所以在探究青年员工的管理工作时,要重视他们对工作与生活的平衡,可以在一定限度内实行弹性工作制度。可以对经常加班的员工实行调休制度。可以组织多样的员工活动,如一些篮球比赛、羽毛球比赛等,还可以在企业内建立一些电子阅览室、瑜伽室等等。让他们对企业产生信任感和归属感,既增加了职工之间的交流,也缓解了工作压力,为企业的发展带来意想不到的效果。

## 4 结语

青年员工在逐渐成为企业中坚力量的同时,对企业的管理层提出了更高的要求,这就需要每个企业的管理者紧跟时代的发展,制定出符合企业实际需要的青年员工的管理与激励机制。

## 参考文献

[1]卢俊美,等.迎接 90 后员工,你准备好了吗—90 后新生代职业观察报告[J].经营管理者,2012(10).